

ВЫХОД ИЗ ПОДВАЛА

Что происходит
с белгородским
настольным теннисом



ТЕКСТ СЕРГЕЙ БЕЛЫХ

ДЛЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО НАСТОЛЬНОГО ТЕННИСА В НАШЕЙ ОБЛАСТИ СЕЙЧАС СУДЬБОНОСНОЕ ВРЕМЯ – ПОСЛЕ НЕСКОЛЬКИХ СМУТНЫХ ЛЕТ ФОРМИРУЕТСЯ НОВАЯ ФЕДЕРАЦИЯ. ВОЗГЛАВИТ ЕЁ ЕДИНСТВЕННЫЙ В БЕЛГОРОДЕ МАСТЕР СПОРТА ИЗ ДЕЙСТВУЮЩИХ ТЕННИСИСТОВ АЛЕКСАНДР ЛАНИН (ДО НЕГО БОЛЬШЕ 40 ЛЕТ НАЗАД ЭТО ЗВАНИЕ ПОЛУЧАЛ ТОЛЬКО ЕВГЕНИЙ ВОРОНИН). СКОРО В ОБЛАСТНОМ ЦЕНТРЕ ТУРНИРОВ, В ТОМ ЧИСЛЕ ВСЕРОССИЙСКИХ, ДОЛЖНО СТАТЬ БОЛЬШЕ.

Старая и новая федерация

До 2017 года федерацией настольного тенниса руководил Игорь Фионов. На общественных началах он как мог развивал любимый вид спорта. Но потом одна белгородская семейная пара убедила областное управление физкультуры и спорта, что сможет работать лучше. Супруги благополучно закрыли прежнюю федерацию и открыли новую. Её президентом стал Геннадий Рукавицын из Губкинской СШОР. В итоге у новых спортивных функционеров ничего не получилось, и летом 2019 года эта федерация тоже прекратила существование. Настольный теннис даже убрали из программы областной спартакиады. Нет федерации — нет финансирования, нет соревнований, а теннисистам нельзя присваивать разряды и звания.

Реанимировать настольный теннис призвали старую гвардию — того же Фионова и мастера спорта Александра Ланина. Необходимые документы уже собраны и подготовлены, осталось уладить ряд формальностей. Ориентировочно в начале апреля федерация будет официально зарегистрирована и аккредитована.

— Сейчас нужно сформировать календарь, собрать судейский состав, — говорит Александр Ланин. — Заплатим аккредитационный взнос — 25 тысяч рублей в год — и уже сможем присваивать разряды, проводить всероссийские соревнования. А значит, экономить деньги на выездах и стремиться к тому, чтобы весь ЦФО приезжал к нам.

Белгородцы впервые за много лет собрали команду, в январе съездили на турнир в Коломну. В общем зачёте мужчины заняли 6-е место, а в смешанных парах Александр Ланин с валуйчанкой Марией Вардапетян взяли бронзу. Поучаствовали наши спортсмены и в первенстве ЦФО, а в марте — в двух детских турнирах в Рыбинске (до 13 и до 16 лет).

Коридоры и бомбоубежища

Одна из главных проблем пинг-понга — нехватка специализированных мест для занятий.

— Спортшколам трудно работать в текущих коммерческих условиях. Своих залов, помещений нет, приходится искать варианты в общеобразовательных школах. У тебя, условно, три группы детей и один-два стола в подвале. Это профанация. Тренеры делают вид, что всё работает, отчитываются, — признаётся Ланин.

Но картина, хоть и не быстро, меняется в лучшую сторону.

— Раньше приезжаешь на турнир — спускаешься в какое-то бомбоубежище! На кусках резины стоят старые столы из деревоплиты. Или вообще в коридорах играли, — рассказывает Александр. — Что это за отношение? Волейбол же, например, не проводят в коридорах. Но сейчас ситуация потихоньку выправляется.

В области есть несколько классных залов. Лучшее всех оборудован частный — в «Автодорстрое» в Белгороде. Директор предприятия и фанат тенниса Андрей Кузнецов сделал этот зал из цеха за свой счёт, он бесплатно разрешает проводить там турниры. Также есть помещения в Губкине, Старом Осколе, Валуйках и Никольском Белгородского района. Президент федерации считает, что Белгороду нужен хотя бы ещё один доступный специализированный зал — всё-таки «Автодорстрой» находится далеко от цивилизации, в промзоне. Иначе детей не привлечь к профессиональным тренировкам.

При этом любительский настольный теннис за последние пару лет сильно вырос, в первенстве области участвует больше ста человек.

— Появляются любительские секции, проводятся соревнования. В «Академии тенниса» на Студенческой ведёт тренировки и организует турниры Игорь Гринёв, я тренирую в «Буревестнике» ребят из сборной БелГУ. В центре народного творчества — бывшем ДК «Юбилейный» — есть зал, там тоже бывают открытые турниры и есть детская секция.

Ставка кройки и шитья

Всего в области настольным теннисом занимаются около 500 человек. Оптимальный возраст для начала — семь-восемь лет. Чтобы развиваться дальше, нужны профессиональные тренеры, а их мало.

— На энтузиазме далеко не уедешь, должна быть система — с тренерами начальной подготовки, отбором. Чтобы одни специалисты высматривали способных детей, потом передавали их другим коллегам, которые работали бы с подростками, и так далее.

По словам Ланина, у тренеров долгое время не было вообще никаких ставок. Кое-что с большим трудом появилось в белгородской ДЮСШ № 7, где есть отделение настольного тенниса.

— А в школах это выглядит так: физрук хочет набрать секцию, ему говорят: «Вот тебе ставка кройки и шитья — веди настольный теннис». Думаю, подобные вещи происходят и в других видах спорта. Хотя настольный теннис — олимпийский вид, — напоминает Александр. — В Китае спортсмены пашут по 8-10 часов в день, как на работе. У членов сборной практически нет времени общаться с родными — страшная нацеленность на результат. Зато потом семья будет обеспечена. Наши столько не тренируются. А если и будут, семья скорее обеднеет.

В планах федерации проводить один-два всероссийских детских турнира в год, поставить на поток местные детские соревнования. А в отдалённой перспективе — собрать команду для Высшей лиги.

— Это командный чемпионат России. Платим взнос, собираем сильнейших детей и отправляем в какую-то лигу. Они там набираются мастерства. Попадают в двойку-тройку лучших — переходят на лигу выше и так далее. Если ребята будут вариться в собственном соку, никуда не ездить, ни с кем не играть, они рано или поздно потеряют стимул, интерес и бросят заниматься.

